

新闻聚焦

夜查整治违规停放充电 强化监管落实新国标

从源头掐灭电动自行车火灾隐患

全媒体记者 梁梦婷 文/图

2023年12月28日,北京市朝阳区一自建房发生火情,致4人遇难,初步调查起火原为电动自行车起火。

2024年2月23日,江苏省南京市一居民楼发生火灾,造成15人死亡,初步分析为架空层停放电动自行车起火引发。

2024年5月13日,福州市一小区电动车集中充电、停放区域着火,初步判定起火原为电动自行车锂电池热失控……

近年来,由电动自行车引发的火灾事故频发,电动车安全治理由此成为全社会关注的热点,电动车充电安全、充电桩区域规划、产品质量监管等种种问题,俨然成为各个城市面临的共同难题。



小区居民“飞线充电”



▲相关部门联合开展电动自行车夜查行动 (受访者供图)  
▲小区架空层内不少电动自行车正在使用充电桩充电

多种充电方式 暗藏潜在风险

5月28日,走进三元区乾龙新村,深灰色的遮雨棚下停放着品牌、大小不一的电动自行车。显然,遮雨棚的设置,为社区居民的电动自行车提供了遮风挡雨的庇护场所,但一条条从楼上窗口延伸到地面的电线让这个便民设施变了味。

在遮雨棚角落,记者看到一条有些老旧的黄色充电线缠绕在遮雨棚的支架上,电线末端连接着的排插悬挂其间。不远处,另一条从楼上探出头的充电装置则是将电线放置在遮雨棚的挡板上,为充电插头包上了防水塑料袋。

“这些电线都是小区电动自行车车主自己从家里牵出来的,之前也有人在群里提醒过这样充电不安全,最终不了了之。”正在一旁凉亭休息的小区居民王阿姨无奈地表示,虽然这两年大家的消防安全意识更强了,但总有个别不听话的住户图方便,坚持使用这种不安全的充电方式。

记者走访发现,这样的“飞线充电”情况,在不少小区均有出现。

为了方便居民充电,遏制“飞线充电”现象,部分小区陆续增设了一批公共充电桩。“以前我家电动车充电都是从楼上拉电线下来,很不安全,现在楼下就有充电桩,方便多了!”家住上河城小区的曾先生说。

有人欢喜有人忧。对于在架空层安装充电桩,也有市民表达了不满与担忧。

“剩了两三格电进去充,结果充了一晚上都没充满,还扣了我不少钱。”在上河城业主群内,有业主质疑充电桩的收费标准,认为电动自行车充电桩应该有个统一明确的收费标准,而不是由经营方随意调整定价。

同时,也有业主表示,在架空层安装充电桩真的安全吗?万一一起火爆炸了该由谁来负责?对此,记者从业三元区消防救援大队了解到,小区架空层设置充电桩需符合消防安全条件,如做好防火分隔、配备消防设施器材等。

协同推进整治 市民更加放心

相关数据显示,我国电动自行车社会保有量已达3.5亿辆,2023年规模以上企业累计生产电动自行车4228万辆。面对基数日渐庞大的电动自行车,该如何让市民安心又放心?

今年4月,我市城管部门牵头组织各街道(乡镇)、社区、物业企业完成全市小区充电设施场所初步摸排工作,将小区名称、集中充电场所具体位置、充电桩数量、建设单位等信息形成台账并提交消防支队。据统计,全市小区停放电动自行车16.3万辆,现有电动自行车集中充电设施2.21万个,停放场所588处。

5月23日,全市各级公安、住建、市场监管、城管、消防等部门共出动448人,开展电动自行车首日夜查行动。检查住宅小区65个,自建房522个,沿街门店、夜间经营使用等场所274家,现场清

理违规停放充电的电动自行车551辆。据悉,本次夜查行动将持续至6月中旬。记者从市城管局了解到,截至5月27日,我市城管部门联合相关职能部门共检查了全市475个物业小区,发现270个电动自行车违法违规停放充电问题,已完成整改170个,正在推进整改100个。

保障电动自行车消防安全,需要各部门的密切监管,也需要“智慧+”科技管控的助力。

今年5月,三元区消防救援大队以徐碧街道吉祥福邸小区为试点,引进了电动自行车安全监管“黑科技”——电梯专用电动车AI告警阻车系统,物业管理人员可通过远程监控系统实时接收预警信息,及时向业主喊话提醒。

“现在只要有人将电动车推进电梯,就会立刻响起警报,物业也可以第一时间劝阻,这让我们对小区的消防安全更放心了。”社区居民李菁说。

加强市场监管 源头杜绝隐患

从2018年的《电动自行车安全技术规范》,到2023年的《电动自行车用充电器安全技术要求》,再到今年11月即将实施的《电动自行车用锂离子电池安

全技术规范》,国家连续出台电动自行车的安全标准和规范,重视程度可见一斑。

在新规落地的背景下,我市电动车销售市场如何?

在三元区一家电动自行车品牌专卖店,市民黄舒静正在挑选心仪的电动自行车。她告诉记者,自己之前使用的电动车是很多年前买的,不符合现在的新规要求,没法上牌上路,这次来就是想换个合规的新车。

店铺负责人林先生介绍,“我们之前已经把店内不符合‘新国标’要求的电动车都下架了,现在在售的电动自行车都是按照新要求生产的,消费者买了就能上牌。”

当记者走访电动车维修点,以消费者的身份询问能否改装电池以增加电池容量时,有店主表示,不建议改装大功率电池,因为容易出现短路、引发自燃;也有店主提出,只要电动车的电池仓够大,在车里安装个转换器就可以根据需求更换。

针对部分商家铤而走险的操作,我市市场监管部门也在持续开展监管整治工作,从源头杜绝电动自行车安全隐患。

“自整治活动开展以来,执法人员重点对涉及市场监管领域的销售不合格证、无厂名厂址、不符合国家标准的电动自行车等违法行为进行重点检查,严格督促经营者落实质量安全主体责任。”三元区市场监管局相关负责人介绍,截至目前,共出动检查人员160余人次,检查电动自行车及其相关产品经营主体90余家次,责令整改3家,立案查处1起。

民生警钟

“知心大哥哥” 关爱迷途少女

中考快到了。5月14日,永安市公安局西洋派出所教导员甘智凯特地到学校找校长沟通,交流初三学生小玉的情况。同事和老师们称:“你对她简直比自己孩子还好!”

小玉今年16岁,因父母离异,与奶奶相依为命。2022年,正处于青春叛逆期的小玉结识了一些社会青年,无心学习,成绩一落千丈,初二上学期辍学了,经常跟着社会青年在城区四处游荡。

作为“扶苗护蕾”责任人,甘智凯多次到小玉家中了解情况。原来,小玉此前很乖巧,成绩也不错,2022年暑期后变了。父亲见她这样,也不愿管教。“这么小的孩子,如果就这样荒废了学业,以后还有更多的苦头吃。”甘智凯决定尽量多帮她。

随后,甘智凯经常与小玉微信联系,但她都不爱搭理。他没有放弃,又通过小玉的所有亲属一起劝说,帮助小玉停用了此前的手机,断掉与外界不良联系。他还经常用身边案例,对小玉进行警示教育。精诚所至,金石为开。2022年国庆节后,小玉发来微信表示想继续上学。在甘智凯的协调下,小玉回到了学校。但一段时间后,又逃学了,跑去当网络主播。

这回,甘智凯并没有马上催小玉返回学校,只是依然关心她的生活,并告知需要帮助随时找他。由于知识匮乏,直播没有流量,小玉又碰了壁。甘智凯因势利导,提醒她:“做什么工作都要有知识,没有学历文凭以后寸步难行,你现在还有机会改变命运。”想起一年来甘智凯事无巨细的关爱,小玉终于醒悟,返回了学校。历经波折,她变了,经常主动找甘智凯汇报思想,甘智凯不断给她鼓励。

如今,小玉断绝了和社会不良少年的交往,周末回家会帮着奶奶做家务,学习成绩有了较大进步。

“就快中考了,我心里也急,希望她能好好备战,不错失机会。”这阵子,甘智凯又当起了“知心大哥哥”,多次与小玉、校方交流,为这位少女打气加油。

(张建情)

友情提示

独行上山,危险!

5月25日,将乐县光明镇一名老妇独自上山采粽叶迷路,当地派出所与将乐火箭救援队翻山越岭2个多小时,终于找到老人并护送回家。

当日下午2时许,将乐火箭救援队接到将乐110救援警情:一位姓蒋的老奶奶,今年66岁,一个人到山头村采粽叶与家人失联几个小时了,情况危急。

山头村离县城70多公里,周围都是原始森林,极易迷路。火箭救援队队员们立即携带无人机等救援装备到达山头村,与光明派出所民警以及家属分兵两路,进山救援。两个多小时后,发现了迷路老人,万幸其身体状况良好。此时已是傍晚,天色暗下来,救援人员马上带领老人安全走出深山。

提醒:独自上山很危险,请尽量和熟悉地形的人员结伴而行,不要私自前往地形复杂的深山密林,遇到险情一定要保持冷静,及时报警。(郑承光 洪霞)

身边事

夏季来临,小心蛇出没

全媒体记者 陈登达 通讯员 黄黎明 文/图

5月28日,有市民发帖,在市区公园晨练时遇见蛇,引发热议。“城区都会有蛇吗?”“怎么判断蛇有没有毒?”“如果遇到毒蛇怎么办?”……

5月10日,市民郑伟同在城市绿道散步时遭遇了一条蛇,为了把蛇赶走他折了根木棍,却被蛇攻击咬伤,赶到市第一医院治疗,根据他的描述,医生确定了这是一条蝮蛇,为他注射了血清,保住了他的生命。

随着生态环境改善,城市小区、公园、森林等绿地时有蛇类出没。据了解,我市常见的毒蛇主要有福建华珊瑚蛇、竹叶青蛇、颈斑蛇、金环蛇、银环蛇、

尖吻蝮、原矛头蝮、眼镜蛇、繁花林蛇、白眉蝮等10种,无毒或微毒的蛇类超20种。

蛇类长相各异,怎么判断是否有毒?民间有种说法,可根据蛇的头形判断,三角头的有毒圆头无毒,但实际上圆头的毒蛇有很多,银环蛇、绿曼巴、眼镜蛇等眼镜蛇科和部分游蛇科的圆头蛇是剧毒的,颈斑蛇的蛇头是扁头三角,却是无毒的,是伪装成了蝮蛇的样子来吓唬捕食者。

市园林部门提醒,每年4月至10月是蛇类的活跃期,市民发现蛇时不要惊慌,更不要自行捕捉,在保证自身安全

的前提下拨打报警电话求助。

不慎被蛇咬伤,如何自救?

“目前医院里配备有抗五步蛇毒血清、抗眼镜蛇毒血清、抗蝮蛇毒血清,基本能应对市内毒蛇咬伤的治疗需求。”市第一医院医生肝胆外科二区主任医师赵鹏提醒,市民在遇到蛇类时要保持镇定,不要到处乱跑,要坐着或者躺着,以免加快血液循环,中毒更深。尽可能记住蛇的特征,如果有机会,拍下蛇的照片,便于医生辨别蛇的种类,确认是否有毒,对症下药。

赵鹏建议,如果市民在城区被蛇咬了,要尽快到附近有医治蛇伤条件的医院救治,先不要自己处理伤口。如果是在野外,可以用干净的水冲洗伤口,比如矿泉水、纯净水。有条件的话,用绷带、绳子或者把衣服撕成布条,在中毒部位近心端结扎,松紧度以能插入一根手指最合适。然后尽快到医院注射相应抗蛇毒血清。



医院配备的蛇毒血清